
SKATTENYTT

OFFICIELLT ORGAN FÖR TAXERINGSNÄMNSORDFÖRANDENAS RIKSFÖRBUND

NR 1— 2 1980

Nyheter i skattelagstiftningen vid 1980 års taxering m m

Av bitr skattedirektören Bert Lindberg

Beslutade ändringar inför 1980 års taxering

Skatteregler för arrendeförhållanden

SFS 1978:944 (prop 1978/79:44, SkU 1978/79:21)

SN 1979 s 25 (Swartling)

Med giltighet fr o m 1980 års taxering gäller nya regler om restavdrag för arrendator i samband med att denne beskattas för ersättning som han erhåller av jordägaren för tillgång som han själv bekostat. Ändring har därvid skett av punkt 6 av anvisningarna till 22 § KL. De nya bestämmelserna har presenterats av departementsrådet Anders Swartling i en artikel i tidigare nummer av denna tidskrift.

Ändring av skogskontolagen

SFS 1979:77 (prop 1978/79:81, SkU 1978/79:28)

SFS 1979:501 (prop 1978/79:204, SkU 1978/79:54)

SN 1979 s 373 (Gustaf Sandström)

Riksdagen antog redan i början av 1979 en ändring av 2 § i skogskontolagen. Denna ändring trädde i kraft under mars månad 1979 och kunde tillämpas redan fr o m 1979 års taxering. Genom ändringen tillskapades särskilda regler för insättning på skogskonto vid avyttring av skog med anledning av skador på skogen (stormfällning, insektsangrepp eller liknande skador). Den högsta

avdragsgilla insättningen på skogskonto i dessa fall utgör 80 % av köpeskillingen för avverkningsrätter och 50 % av köpeskillingen för leveransvirke resp saluvärdet av uttagna skogsprodukter.

Riksdagen har vidare vid ett senare tillfälle under 1979 ändrat skogskontolagen. Flera ändringar — åtskilliga av teknisk och formell natur — har därvid gjorts. En av de mer väsentliga ändringarna gäller skogsintäkter som har samband med all framtidsupplåtelse. Redovisas sådana intäkter som intäkt av skogsbruk föreligger rätt till förhöjd insättning på skogskonto, nämligen med 80 % av en rotpostlikvid och 50 % av ersättning för sålda skogsprodukter. Minimibeloppet för insättning på skogskonto har så länge skogskontosystemet funnits till varit 2 000 kronor. Beloppet har nu höjts till 5 000 kronor. Vid 1980 års taxering medges dock uppskov med lägst 2 000 kronor.

Ändrad företagsbeskattning.

SFS 1979:609—618 (prop 1978/79:210, SkU 1978/79:57)

SN 1979 s 305 (von Bahr), SN 1979 s 322 (Swartling)

Riksdagen har fattat beslut om ändrade regler för beskattning av företag. Det förslag, som har legat till grund för beslutet, bygger på företagskattberedningens slutbetänkande (SOU 1977:86 och 87) Beskattning av företag. Det antagna förslaget berör två huvudområden inom företagsbeskattningen. Det första området gäller möjligheten för olika kategorier av rörelseidkare att bygga upp obeskattade reserver (skattekrediter) och att skattemässigt fördela inkomster mellan olika år. Departementsrådet Stig von Bahr har i tidigare nummer av denna tidskrift lämnat en redogörelse för de aktuella nyheterna. Det andra huvudområdet avser frågor rörande skedjebeskattning inom bolagssektorn samt koncernbeskattning. Nyheterna inom detta område har presenterats av departementsrådet Anders Swartling i tidigare nummer i denna tidskrift. Som framgår av de båda artiklarna innebär den nya lagstiftningen inte att beskattningen har blivit föremål för någon verkligt genomgripande omläggning. — De nya reglerna avses i huvudsak bli tillämpliga första gången vid 1981 års taxering. När det gäller avsättning till allmän investeringsreserv och uppskov med beskattning för insättning på upphovsmannakonto skall avdrag för sådan avsättning kunna medges vid 1980 års taxering. Den nya dispensregeln, som rör befrielse från skattskyldighet för svenska aktiebolag för utdelning från utländskt dotterbolag, är vidare tillämplig på utdelning som har blivit tillgänglig för lyftning efter utgången av 1978. De följdändringar som gjorts i lagen om statlig inkomstskatt — när det gäller befrielse från skattskyldighet för svenska aktiebolag för utdelning från utländska dotterföretag — och i lagen om statlig förmögenhetsskatt och lagen om beräkning av statlig inkomstskatt för ackumulerad inkomst — när det gäller medel som föranlett

uppskov med beskattning enligt lagen om upphovsmannakonto — gäller också fr o m 1980 års taxering.

Frisläpp av investeringsfonder

SFS 1979:882

Regeringen har under hösten 1979 föreskrivit att arbetsmarknadsstyrelsen efter ansökan får medge att ett företag tar i anspråk belopp, som i bokslut till ledning för 1980 och tidigare års taxeringar har avsatts till investeringsfond enligt 1955 års lag om investeringsfonder för konjunkturutjämnning eller till liknande äldre fond, för

— byggnadsarbeten, arbeten på markanläggningar samt arbeten i skogsbruket som utförs under tiden t o m den 31 mars 1981

— avskrivning på inventarier som beställs under perioden den 1 november 1979 — den 31 december 1980 och som levererats till företaget under 1980

Regeringen har vidare föreskrivit att investeringsperioden förlängs utan särskild ansökan för de företag som har fått medgivande att ta investeringsfundsmedel i anspråk enligt 9 § 1 mom i 1955 års lag om investeringsfonder för konjunkturutjämnning för byggnads- och anläggningsarbeten som utförs t o m den 31 mars 1980 eller för inventarier som levererats till företaget t o m den 31 december 1979. Investeringsperioden förlängs t o m den 31 mars 1981 i fråga om byggnads- och anläggningsarbeten och t o m den 31 december 1980 i fråga om inventarier.

Begränsning av möjligheterna till avdrag för förlust i samband med överlåtelse av verksamhet

SFS 1979: 1146, 1147 och 1150 (SkU 1979/80:13)

De nya bestämmelserna innebär ändringar i lagen (1960:63) om rätt till förlustutjämnning vid taxering för inkomst, i KL och i lagen om statlig inkomstskatt. Ändringarna innebär att aktiebolag eller ekonomisk förening som helt eller till huvudsaklig del överlåter sin verksamhet eller tillgångarna däri till staten, kommun eller landstingskommun eller till ett av dem helt eller till övervägande del direkt eller indirekt innehaft bolag inte skall kunna erhålla avdrag för förlust eller underskott, som uppkommit före eller i samband med överlåtelsen. Reglerna skall tillämpas i fråga om överlåtelser som fullgjorts efter den 18 maj 1979.

Frågan om införandet av de nya bestämmelserna har aktualiserats i samband med att staten skulle förvärva Kockums industrier. Avtalet mellan staten och Kockums AB innebar att staten skulle förvärva samtliga dotterbolag och övriga tillgångar i Kockums AB med undantag av aktierna i Kockums Fastighets AB. De tillgångar som Kockums AB skulle förvalta efter överlåtelsen uppgick enligt uppgift till 23 milj kr. Härtill kom att överlåtelsen fått sådan form att

Kockums AB antogs vara berättigat till vissa förlustavdrag. Under förutsättning att Kockums AB kunde utnyttja dessa avdrag fullt ut beräknades avdragsrätten medföra ett skattebortfall i storleksordningen 90—170 milj. Dessa avdragningsmöjligheter hade inte berörts i avtalet. Avtalet innehöll en klausul av innebörd att dess giltighet var beroende av att regeringen — under förutsättning att riksdagen fattade härför erforderliga beslut — slutgiltigt godkände detsamma. I prop 1978/79:124 begärde regeringen bl a ett bemyndigande att godkänna avtalet. Under riksdagsbehandlingen uttalade näringsutskottet och skatteutskottet att de ansåg att avdragsmöjligheterna i det aktuella fallet kunde inbjuda till missbruk och osunda spekulationer av skilda slag och även av andra skäl te sig stötande. Utskotten ansåg därför att innan avtalet godkändes nya förhandlingar borde tas upp mellan parterna om komplettering av avtalet av innebörd att, i den mån bolaget utnyttjade sin rätt till förlustavdrag, det efter hand skulle betala in ett belopp till staten som motsvarade den skatte-skillnad bolaget erhållit på grund av avdraget. Om en överenskommelse inte skulle nås ansågs att frågan om lagstiftning om sådana begränsningar i avdragsrätten att bolagets rätt till förlustavdrag bortföll borde prövas. Riksdagen beslutade den 18 maj 1979 i enlighet härmed. Avtalet genomfördes dock i oförändrat skick den 19 september 1979.

De nu införda reglerna har en provisorisk karaktär. Förlustutjämningsreglerna föreslås av skatteutskottet bli föremål för en allsidig översyn. En sådan översyn bör enligt skatteutskottet lämpligen ske i samband med den pågående översynen av beskattningsreglerna för familjeföretag, vilken översyn redan omfattar vissa frågor rörande förlustavdrag (se Dir 1979:6).

Tillfällig stimulans av skogsavverkningar och tillfällig skogsavgift
SFS 1979:595 (prop 1978/79:199, SkU 1978/79: 53)

I syfte att stimulera enskilda skogsägare att tillfälligt öka sina avverkningar föreslog regeringen i sin proposition att fysiska personer, dödsbon och familjestiftelser, som ägde skogsfastighet, vid 1980 och 1981 års taxeringar skulle vara berättigade till ett särskilt avdrag motsvarande en på visst sätt beräknad del av skogsintäkterna. Riksdagen har avslagit propositionen i denna del. Beslutet har av riksdagen motiverats med att en stimulans genom skatteavdrag i den föreslagna formen skulle komma att avse också åtgärder, som genomförs utanför den aktuella tidsramen och att stödet därför hellre borde ges genom direkta bidrag än genom avdrag vid beskattningen.

Propositionen innehöll också förslag om att enskilda skogsägare skulle betala en särskild engångsavgift (tillfällig skogsavgift) för att finansiera skattebortfallet på grund av avdraget. Avgiften skulle motsvara 5 promille av skogsbruksvärdet och påföras vid 1981 års taxering eller — i undantagsfall — vid 1982 års taxering. Eftersom stödet enligt riksdagens beslut kommer att utgå enbart i form av direkta skattepliktiga bidrag har riksdagen bestämt den till-

fälliga skogsavgiften — med hänsyn till att avgiften skall vara avdragsgill vid taxeringen — till 7 promille.

Skattefrihet för vissa ersättningar bekostade av Nordiska Ministerrådet

SFS 1979:998 (prop 1979/80:31, SkU 1979/80:12)

Riksdagen har beslutat om skattefrihet för vissa ersättningar som bekostas av ministerrådet i samband med arbete inom ramen för tjänstemannautbytet mellan de nordiska länderna. Bestämmelser härom har införts i 32 § 3 mom KL.

Vissa ändringar av inkomstbeskattningen i anledning av nya regler om sjömansskatt

SFS 1978:913 (prop 1978/79:56, SkU 1978/79:19)

Ändringar har företagits i KL dels av begreppet A-inkomst i 46 § 2 mom femte stycket och dels i 48 § 3 mom i fråga om beräkningen av grundavdrag i fall då den skatteskyldige varit bosatt här i landet endast under en del av året och även uppburit sjöinkomst.

Inskränkt skattskyldighet för vissa skattesubjekt

SFS 1978:925 (prop 1978/79:21, SkU 1978/79:15)

SFS 1979:78 (prop 1978/79:30, SkU 1978/79:25)

SFS 1979: 1057 (prop 1978/79: 165, prop 1979/80:32, SkU 1979/80:10)

Följande skattesubjekt har befriats från skattskyldighet för inkomst och förmögenhet med undantag för skyldigheten att erlägga kommunalskatt på fastighetsinkomst, nämligen

- Svenska bibelsällskapets bibelfond, fr o m 1980 års taxering
- Stiftelsen för produktutvecklingscentrum i Göteborg, fr o m 1978 års taxering
- regional utvecklingsfond, fr o m 1979 års taxering
- SIS — Standardiseringskommissionen i Sverige, fr o m 1979 års taxering
- Bokbranschens Finansieringsinstitut AB, fr o m 1979 års taxering
- Fonden för industriellt utvecklingsarbete, fr o m 1980 års taxering
- Fonden för industriellt samarbete med U-länder (Swedfund), fr o m 1980 års taxering
- Svenska UNICEF-kommittén, fr o m 1980 års taxering.
- Fjärde AP-fonden, fr o m 1980 års taxering

Beskattning av personer anställda utomlands i svenska statens tjänst m m

SFS 1978:925—930 (prop 1978/79:58, SkU 1978/79:15)

SN 1979 s 133 (Rispe)

Skattskyldighet har införts även kommunalt för den lön som svensk beskickningspersonal uppbär vid tjänstgöring utomlands. Vidare skall svensk med-

borgare som under beskattningsåret har tillhört svensk permanent delegation hos mellanstatlig organisation och som på grund av sin tjänst har varit bosatt utomlands i beskattningshänseende bli behandlad som bosatt i Sverige. Den som har vistats tillfälligt här i landet och som har haft arbetsanställning vid vilken skatteavdrag enligt 39 § 1 mom uppbördslagen har kommit i fråga likställs med här i landet bosatt person. Han skall således medges grundavdrag m m som bosatt här i landet. — Riksdagen har dessutom beslutat att folkpension liksom försäkring, som utgår till pensionär som inte är bosatt i Sverige, undantas från beskattning i Sverige till den del den inte överstiger 4 500 kr. — De nya bestämmelserna har presenterats av kammarrättsassessorn Curt Rispe i en artikel i tidigare nummer av denna tidskrift.

Nya regler om uppskov med beskattning av realisationsvinst

SFS 1978:970—973 (prop 1978/79:54, SkU 1978/79:16)

SN 1979 s 40 (von Bahr), SN 1979 s 143 (Toftered)

Nya regler för uppskov med beskattning av realisationsvinst har införts när det gäller fastighetsförsäljningar gjorda efter 1978. En redogörelse för den nya lagstiftningen har lämnats av departementsrådet Stig von Bahr i en artikel i tidigare nummer av denna tidskrift.

Skattelättnader för vissa sparformer

SFS 1978:423—429 (prop 1977/78:165, FiU 1977/78:37)

SN 1979 s 13 (Hirschfeldt)

Bestämmelser om nya former av värdesäkert lönsparande har införts.

Den nya lagstiftningen har presenterats av biträdande skattedirektören Johan Hirschfeldt i föregående års översikt av nyheter i skattelagstiftningen.

Deklarationspliktsgränsen höjs

SFS 1979:1158 (prop 1979/80:58, SkU 1979/80:20)

SFS 1979:1080 (prop 1978/79:111, SkU 1979/80:9)

Riksdagen har under hösten 1979 beslutat att deklaraspliktsgränsen höjs från 4 500 kr till 6 000 kr. Ändringen tillämpas fr o m 1980 års taxering. Deklarationspliktsgränsen för folkpensionärer har också höjts för 1980 års taxering. För gift folkpensionär, vars make uppbär folkpension, inträder deklaraspliktskyldighet då hans inkomster sammanlagt uppgått till minst 15 200 kr. För annan folkpensionär gäller i stället gränsen 17 500 kr. Deklaraspliktskyldighet föreligger dock för folkpensionär om hans make är skyldig att avlämna självdeklaration, om han varit bosatt i landet endast en del av beskattningsåret, om han har skattepliktiga förmögenhetstillgångar överstigande 75 000 kr eller om garantibelopp för fastighet skall upptas såsom skattepliktig inkomst för honom. Vidare gäller i fråga om makar att deras deklaraspliktskyldighet skall bedömas med hänsyn till deras sammanlagda förmögenhet.

Fristående länsdomstolar

SFS 1979: 165 (prop 1978/79:86, JuU 1978/79:27)

Länsdomstolarna — länsskatterätten, länsrätten och fastighetstaxeringsrätten — har den 1 juli 1979 brutits ut från länsstyrelsen och bildat en fristående allmän förvaltningsdomstol med benämningen länsrätt. Det finns en länsrätt i varje län. Reformen har föranlett att lagen om allmänna förvaltningsdomstolar gjorts tillämplig också på länsrätterna. Följdändringar har gjorts i åtskilliga lagar, huvudsakligen till följd av ändringen av länsdomstolens namn till länsrätt. — En utbrytning av den mellankommunala skatterätten från riksskatteverket har också diskuterats. Något ställningstagande i denna fråga föreligger dock inte.

Dubbelbeskattningsavtal m m

Följande nyheter — publicerade i SFS — bör anmärkas, nämligen

Danmark, förordning (1979:833) om ändring i kungörelsen (1974:27) om tillämpning av avtal mellan Sverige och Danmark för undvikande av dubbelbeskattning beträffande skatter på inkomst och förmögenhet

Finland, förordning (1979:835) om ändring i förordningen (1977:812) om dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Finland

Malta, förordning (1979:839) om ändring i förordningen (1976:850) om tillämpning av avtal mellan Sverige och Malta för undvikande om dubbelbeskattning beträffande inkomstskatter m m.

Polen, förordning (1979:836) om ändring i förordningen (1977:475) om dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Polen

Rumänien, förordning (1979:57) om dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Rumänien, förordning (1979:58) om kupongskatt för person med hemvist i Rumänien m m; förordning (1979:834) om ändring i förordningen (1979:57) om dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Rumänien (prop 1976/77:154, SkU 1977/78:1)

Spanien, förordning (1979:838) om ändring i förordningen (1977:75) om dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Spanien

Tanzania, förordning (1979:837) om ändring i förordningen (1977:580) om dubbelbeskattningsavtal mellan Sverige och Tanzania.

Följande avtal för undvikande av dubbelbeskattning har antagits av riksdagen men ej publicerats i SFS, nämligen

Frankrike, överenskommelse mellan Sverige och Frankrike om viss skattebefrielse för svenska och franska kulturinstitutioner (prop 1978/79:68, SkU 1978/79:26; offentliggörs inte på annat sätt i SFS än att lagen (1978:434) om upphävande av lagen (1968:419) om allmän arbetsgivaravgift ändrats genom SFS 1979:818)

Tyskland, godkännande av ett protokoll om ändring i dubbelbeskattningsavtalet mellan Sverige och förbundsrepubliken Tyskland (prop 1978/79:78, SkU 1978/79:27, kommer att publiceras i SFS).

Nya förhandlingar kommer i början av 1980 att tas upp mellan Sverige och Schweiz om ändring i nu gällande dubbelbeskattningsavtal för undvikande av dubbelbeskattning beträffande skatter å inkomst och förmögenhet (betr tidigare förslag se prop 1978/79:185 och SkU 1978/79:58).

Beslutade ändringar inför 1981 års taxering

Ny jordbruksbokföringslag

SFS 1979:141—145 (prop 1978/79:44, SkU 1978/79:34)

SN 1978 s 71 (Ask)

Riksdagen har antagit en ny jordbruksbokföringslag. Lagen är avsedd för enskild person som driver jordbruk eller skogsbruk, dvs samma kategorier näringsidkare som omfattas av den nu gällande jordbruksbokföringslagen. Redovisningen enligt lagen är avsedd att tjäna som underlag för taxeringen. Detta har påverkat utformningen av åtskilliga bestämmelser.

I övrigt är regelsystemet i huvudsak uppbyggt enligt samma mönster som i den nya bokföringslagen. Det innebär att lagen ger utförliga bestämmelser om både löpande bokföring och årsbokslut. Bestämmelserna om årsbokslut behöver dock inte tillämpas om den årliga bruttoomsättningssumman normalt understiger 20 basbelopp. En motsvarande undantagsregel har införts i bokföringslagen. Lagstiftningen träder i kraft den 1 januari 1980. Vissa skatteinräkningar har undvikits genom särskilda övergångsbestämmelser. — Kammarrättsassessorn David Ask har presenterat den utredning som legat till grund för lagstiftningen i en artikel i denna tidskrift 1978.

Omläggning av skogsbeskattningen

SFS 1979:500 (prop 1978/79:204, SkU 1978/79:54)

SN 1979 s 361 (Gustaf Sandström)

Riksdagen har under våren 1979 antagit en tekniskt sett relativt genomgripande omläggning av reglerna för beskattning av skogsinkomster. Vad gäller reg-

lernas principiella uppbyggnad och skatteuttagets storlek har däremot inte några större ändringar skett. De nya reglerna tillämpas i huvudsak fr o m 1981 års taxering. — Kammarrättsassessorn Gustaf Sandström har i en artikel i tidigare nummer av denna tidskrift redogjort för de nya bestämmelserna.

Skogsvårdsavgiften har höjts

SFS 1979:431 (prop 1978/79:110, SkU 1978/79:49)

Den som äger en skogsfastighet är enligt gällande bestämmelser skyldig att erlägga skogsvårdsavgift. Avgiften utgår nu med 0,9 promille av fastighetens taxerade skogsbruksvärde. Riksdagen har under 1979 fattat beslut om att avgiften skall höjas till 3 promille. Bestämmelsen tillämpas första gången vid 1981 års taxering.

Ändrade regler om avskrivning på skeppskontrakt m m

SFS 1979:1148—51 (prop 1979/80:39, SkU 1979/80:14)

SN 1980 s 23 (Gustaf Sandström)

Ändringar har skett i förordningen (1966:172) om avdrag vid inkomsttaxeringen för avskrivning på köpekontrakt som avser fartyg m m vars rubrik numera har lydelsen ”lag om avdrag för avskrivning på skeppskontrakt m m”, i 46 § 1 mom och i punkt 1 av anvisningarna till 28 § KL samt i 4 § lagen om statlig inkomstskatt. Genom ändringarna görs reglerna om rätt till kontraktsavskrivning på sådana fartyg som är att anse som skepp permanenta. De äldre bestämmelserna var begränsade att gälla t o m 1980 års taxering. Permanenta regler införs också beträffande kontrakt på luftfartyg. Bestämmelserna om rätten att utnyttja underskott i rederi- och luftfartsrörelse har kompletterats. Vidare har kretsen av skattskyldiga som träffas av kvittningsförbudet utvidgats. — De nya reglerna presenteras närmare av kammarrättsassessorn Gustaf Sandström på annan plats i detta nummer.

Ändring i bostadsbeskattningen m m

SFS 1979:1017—18 (prop 1978/79:209, SkU 1979/80:11)

SN 1980 s 12 (Anclow)

Riksdagen har beslutat ändringar på några punkter inom bostadsbeskattningens område. I syfte att skapa en bättre balans i kostnadshänseende mellan olika boendeformer har formerna för avdrag för reparationskostnader för s k andelshus ändrats. En annan ändring av lagstiftningen på detta område är att — i fråga om bostadsrättsföreningar, i första hand sådana med s k fördelade lån — medlemmarna i viss utsträckning skall inkomstbeskattas för värdet av den egna bostaden. Ändrade regler för avdrag för sådana reparationskostnader som finansierats med statligt lånestöd har också införts. — De nya bestämmelserna presenteras av kammarrättsassessorn Per Anclow i en artikel i detta nummer av tidskriften.

Nya bestämmelser om avdrag för avgift för arbetslöshetsförsäkring

SFS 1979:1157 (prop 1979/80:58, SkU 1979/80:20)

Riksdagen har beslutat att avgift till erkänd arbetslöshetskassa, vilken ersättning tidigare har varit avdragsgill endast inom ramen för det s k kapitalförsäkringsavdraget, skall få dras av från inkomsten i förvärvskällan. För det fall att sådant avdrag kan ifrågakomma i flera förvärvskällor skall det i första hand hänföras till den förvärvskälla där bruttointäkten är störst. Bestämmelserna tillämpas första gången vid 1981 års taxering.

Nyttillkommande egenavgifter

SFS 1979:87 (prop 1978/79:69, SfU 1978/79:14)

SFS 1979:360 (prop 1978/79:202, SoU 1978/79:38)

Genom dessa författningsändringar, som tillämpas först fr o m 1981 års taxering, hänförs också avgift enligt 21 § andra stycket lagen (1979:84) om delpensjonsförsäkring och 16 § lagen (1976:381) om barnomsorg till egenavgifter.

Skatteskalor m m rörande 1980 års inkomster

SFS 1979:1156—60(prop 1979/80:58, SkU 1979/80:20)

SN 1980 s 17 (Hulgaard)

Riksdagen har fattat beslut om ändrad inkomstskatteskala för 1980. En sänkning av marginalsikten sker i inkomstlägena mellan ca 35 000 kr och 116 000 kr. Vidare införs en marginalsiktspärr. Grundavdraget vid den kommunala inkomsttaxeringen höjs från 4 500 kr till 6 000 kr, medan det statliga grundavdraget slopas. Den särskilda skattereduktionens storlek anpassas till de nya reglerna för grundavdragen. En teknisk anpassning av den statliga inkomstskatteskalan genomförs. Riksdagen har också fattat beslut rörande folkpensionärernas beskattning för 1980. — De nya bestämmelserna behandlas närmare av hovrättsassessorn Bodil Hulgaard i detta nummer av tidskriften.

Ny lag om fastighetstaxering m m

SFS 1979:1152—55 (prop 1979/80:40, SkU 1979/80:17)

Riksdagen har antagit nya regler för allmän fastighetstaxering. Betydande formella ändringar har gjorts, främst för att anpassa regelsystemet till den nya regeringsformens krav. De materiella reglerna har däremot i sina huvuddrag samma innehåll som vid 1975 års allmänna fastighetstaxering. De nya reglerna skall tillämpas första gången vid 1981 års allmänna fastighetstaxering.

Framlagda propositionsförslag som ännu inte behandlats av riksdagen

Ny sekretesslagstiftning m m

I prop 1979/80:2 föreslås att 1937 års sekretesslag och de många utspridda reglerna om tystnadsplikt för offentliga funktionärer skall ersättas med en en-

da sekretesslag som reglerar både handlingssekretess och tystnadsplikt. En grundläggande tanke bakom förslaget är att sekretessbehovet i princip är detsamma vare sig en uppgift är dokumenterad i en allmän handling eller inte.

Såvitt gäller det sekretesskyddade området kan rent allmänt sägas att det är mindre enligt förslaget än enligt gällande rätt. Men sekretessen har inte förändrats uteslutande i minskande riktning. Skyddet för den enskildes integritet stärks på flera punkter.

Avdragsrätt för utländska pensionsförsäkringspremier m m

I prop 1979/80:68 föreslås bl a att man återinför möjligheterna att efter särskild prövning kunna få utländsk försäkring ansedd som pensionsförsäkring. Premier för en sådan försäkring skall således kunna bli avdragsgill i samma utsträckning som gäller för svensk pensionsförsäkring. Dispens meddelas av riksskatteverket efter ansökan i varje enskilt fall. Enligt propositionen skall de nya reglerna tillämpas fr o m 1980 års taxering.